

李克强在中德工商界午餐会发表演讲

中欧应对话解决贸易摩擦

新华社柏林5月27日电 中国国务院总理李克强27日在柏林出席中德工商界午餐会并发表演讲,介绍中国经济形势和中国新一届政府的经济政策,提出深化中德、中欧合作的新主张。

李克强说,此次访德是我担任中国总理后对欧盟国家首访,表明中国高度重视中德关系和中欧合作。我是为合作而来,为开放而来。两天来,我同德国领导人举行了友好坦诚的会谈,同企业家代表进行了广泛深入的交流,就深化中德战略伙伴关系达成新的共识,成果十分丰富。

李克强说,今天上午德国向欧盟表明,反对对中国无线通信设备产品实施“双反”调查,我对此表示赞赏。中欧应通过对话协商妥善解决贸易摩擦,反对贸易保护主义是

德反对欧盟对华“双反”调查

新华社柏林5月27日电 中国国务院总理李克强27日应邀同德国总理默克尔共进早餐,就中欧经贸存在的问题、中欧关系、当前欧债形势以及双方共同关心的问题坦诚深入交换意见。

李克强就欧盟拟对华无线通信设备产品自主发起“双反”调查表明中国立场。默克尔表示,德国理解并重视中国有关关切,愿意采取坚决措施反对欧盟对华无线通信设备产品进行“双反”调查。

克服困难、实现复苏的良药。

李克强表示,中国始终坚持走和平发展道路,当前正朝着建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家,实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈努力。要实现全面建成小康社会和现代化的奋斗目标,就必须坚定不移地推进改革开放,同步推进工业化、信息化、城镇化和农业现代化,打造中国经济升级版。中

国的发展会为世界经济带来更多机遇,为中德企业提供更好的合作环境。中国将为外国企业提供公平竞争的市场环境和必要的便利服务。

李克强指出,中德建交以来,两国关系就像长江和莱茵河一样,虽有曲折,但一直奔流向前。两国有着高度的政治互信,双方合作具有很强的互补性,前景十分广阔。我们要推动政府与企业双轮驱动,双轨并

进,使中德合作进入快车道和提速期。正在成长的中国制造业和业已成熟的德国制造业将是珠联璧合。

李克强指出,中国愿看到一个团结强大的欧洲,支持欧洲一体化进程。今年正值中欧建立全面战略伙伴关系十周年,中方愿与欧方齐心协力,加强战略互信,拓展各领域务实合作。中欧共同利益远大于分歧,作为东西方文明的杰出代表,中欧有智慧、有能力解决纠纷,化解摩擦,实现合作共赢。

李克强说,中德都有灿烂的文化,两国人民心心相通。昨天我与默克尔总理共同宣布“中德语言年”开幕,语言是不同国家和人民进行沟通的媒介,推进两国语言文化交流是中德友好的固本工程,将为两国培养更多的“中国通”和“德国通”,使两国人民更好地实现心灵沟通。

韩国政府任命六方会谈新团长

新华社上午电 韩国政府官员27日说,前驻澳大利亚大使赵太庸正式接替林圣男,出任朝鲜半岛核问题六方会谈韩国代表团团长,定于下月访问美中等国。

赵太庸57岁,职业外交官,曾在韩国外交部担任多个职位,包括2004年至2006年朝核问题外交企划团团长、六方会谈韩国副团长,参加2005年第四轮六方会谈,被韩国外交圈子认为是应对朝核项目的专家。

韩国外交部长官尹炳世说,就朝鲜表示有意重返六方会谈,韩国将与六方会谈相关各方磋商,仔细分析朝鲜真实意图,为此赵太庸定于6月访问美中等国。

非盟计划筹建快速反应部队

新华社上午电 非盟27日说,将筹建快速反应部队,以迅速平息今后非洲出现的紧急事态。

第21届非盟首脑会议26日、27日举行,建立联合快速反应部队是讨论议题之一。非盟主席、埃塞俄比亚总理德萨莱尼说:“几乎所有国家同意,我们应该拥有快速反应能力。”

非洲官员认为,不能完全依靠联合国和其他国家对抗极端武装,而是应该建立自己的联合快速反应武装力量。

非盟大约10年前已经把筹建联合维和部队“非洲后备旅”提上日程,但是这支部队一直没有实现运转。

俄罗斯突击检查空军战备情况

新华社上午电 俄罗斯国防部长绍伊古27日下令突击检查航空部队和远程空中军事运输部队战备情况。

俄罗斯武装力量总参谋长格拉西莫夫说,这次空军突击演练涉及8700人、185架战机和240辆军车,内容包括在阿斯特拉罕州阿舒卢克靶场试射导弹。

俄罗斯自2月起对武装力量进行随机突击检查,已经举行的一系列突击暴露多个问题,包括一些部队对命令反应缓慢、坦克以及步兵战车部队缺乏准头。

俄罗斯国防部说,这是俄军20年来首次举行类似突击检查,今后将定期进行。

辛格访问日本主打“经济牌”

本报特稿 中国总理李克强刚刚结束对印度访问,印度总理辛格27日开始访日,29日将与日本首相安倍晋三会谈。一些媒体揣测辛格此举是对中国的平衡外交,但外界分析,经济合作及民用核能合作是印日首脑会谈主要议题。

行前被记者问及“考虑到中国的海洋政策,您认为应该如何与日本等相关国家强化海洋安全保障合作”,辛格泛泛称:“我们支持航行自由和以国际法为原则的通航权,争端应该通过和平方式解决。”日本《朝日新闻》26日认为,即便安倍政权为了形成“对华包围圈”,希望与印度强化合作,印度也并不希望与中国发生战略对立。印度目前陷入经济停滞,2012年经济增长率跌至5%,因此经济才是辛格关注的焦点。

美国《环球邮报》说,辛格将和安倍讨论双边关系的多层面问题,包括国家安全、核能发展、高铁、贸易与投资合作等,还将讨论在新德里-孟买共同建设“工业走廊”问题,日本已承诺为这一项目提供资金和技术支持。

美国《华盛顿邮报》称,日本希望通过和印度签署核能合作协议,为核能技术出口在新兴市场、尤其在亚洲和中东地区打开通道,从而带动国内经济。以往因印度核试验和拒绝签署《不扩散核武器条约》,日本向印度出口核能技术和设备的意向成为敏感性话题。此外,日中贸易关系陷入低谷,日本希望印度市场能够作为一种替代。

经济合作欲加强 无奈基础太薄弱 日本对缅甸“经济外交”收效难料



安倍晋三与缅甸总统吴登盛举杯 图 GJ

日本首相安倍晋三26日结束对缅甸访问。分析人士认为,安倍此访主要目的是加强与缅甸经济合作,以求从缅甸经济发展中获利。不过,两国合作基础较薄弱,同时缅甸基础设施有待完善,安倍这张“经济外交”牌收效如何尚难预料。

提供援助免除债务

安倍与缅甸总统吴登盛会谈时表示,日本将通过提供政府开发援助等方式,官民并举支持缅甸经济发展。安倍承诺,日本本年度将向缅甸提供910亿日元政府开发援助,追加免除缅甸2000亿日元债务。

日本维新会共同党首、大阪市长桥下彻27日拒绝为之前的慰安妇言论道歉,坚称无法确认强征慰安妇属于日本国家行为。但他选择向“老大”低头,就建议驻日美军充分利用日本色情业的说法道歉。

拒承认强征慰安妇

桥下彻27日再次为他涉及慰安妇的言论辩解,拒绝收回言论,声称自己被媒体错误解读。

桥下说,他认同日军在二战期间的行为侵犯女性尊严和人权,日本必须对过去的行为谦卑反省,同时向受害女性真诚道歉。

桥下说,日本政府承认日军曾要求民间机构征集慰安妇、协助运送慰安妇并管理慰安所。但他坚称,没有证据表明日本政府以国家意志强征慰安妇。

分析人士认为,安倍此次访缅可视为其“经济外交”一部分。安倍上台后出台一系列经济刺激政策,谋求扭转日本长期以来的通货紧缩局面,实现经济增长。4月底5月初,安倍出访俄罗斯和中东,在加强经济合作方面达成一定共识,这是其推行“经济外交”第一阶段。

访缅则是安倍推行“经济外交”第二阶段。制约缅甸经济发展的最大瓶颈是落后的基础设施,该国最大城市仰光经常停电,自来水普及率仅60%,公路、铁路和通信等基础设施建设滞后。日本认为,缅甸发展经济需要外国资金和技术。

只向“老大”美国低头 拒收回慰安妇言论 桥下彻“选择性”道歉再度挨批

桥下13日大放厥词,称慰安妇制度是当时保持军纪所必需,没有证据显示日本政府或军方直接采取绑架、胁迫慰安妇的行为。他还说自己曾建议美军为避免性犯罪而利用日本色情场所,引起美国不满。

桥下27日倒是向美国痛快道歉,说他的言论“可能被解读为对美国军队和美国人的侮辱,我收回这番话并表达歉意”。

韩批评日政客“倒退”

韩国外交部长官尹炳世27日强烈谴责桥下的最新言论。“不少人认为,桥下这种言论与常识相去甚

加强安全保障合作

从更深层次看,安倍上台后十分重视与东盟关系,而访缅是其“东盟外交”的延续。日本媒体指出,缅甸位于印度和中国之间,从地区安全保障角度考虑,战略位置十分重要。安倍此次访另一个目的就是推动日缅在安保等广泛领域的合作,扩大日本对缅甸的影响力。

分析人士认为,安倍此次访缅充分体现“安倍外交”特点,即优先在经济方面捞取实际利益,然后在安保等领域加强合作。

短期想要获利不易

然而有观察家指出,日本从缅甸经济发展中获利也许是个漫长过程。缅甸资源丰富,劳动力廉价,有很大经济增长潜力,但完善基础设施尚需时日,日本企业短期内大举进军缅甸面临困难。日本目前在缅甸投资总额仅有3亿美元,两国年度双边贸易额也只有10多亿美元,主要是缅甸从日本进口。

如果缅甸基础设施建设进展缓慢,或者在制定有关投资环境的法律方面受阻,就会制约日本企业进军缅甸,进而影响两国经济合作。

吴谷丰 张云飞

远,让人脸红且可耻。如果他在联大或者美国国会说这番话,将给日本许多有识之士带来严重伤害。”

尹炳世说,日本政客对历史问题的倒退性言论和行为阻碍韩日对话。“如果这种氛围得不到改善,不仅是最高级别对话,连其他高层交流都不容易实现。”

4名韩国国会女议员当天前往日本,准备就日本政客涉及慰安妇的言论提出抗议,将向日本国会议员和民间组织当面递交抗议信。

多个政党划清界线

有记者27日问及桥下是否有

意辞去维新会共同党首,桥下暗示,将视今夏参议院选举结果而定。

由于桥下的慰安妇言论受到国内外一片谴责,维新会参议院选举情堪忧,多个政党与维新会划清界限。大家党原本同意与维新会在参议院选举中联手,因桥下言论改变态度。大家党党首渡边喜美19日宣布解除与维新会的合作关系,并谴责桥下言论。

日本媒体27日发布民意调查结果显示,只有3%调查对象愿意在参议院选举中把票投给维新会,比上月暴跌6个百分点。

耿学鹏(新华社供稿)